

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Telfono, número 1.54
Calle de Santander, 19 y 12 - Apartado, núm. 82

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:
En la capital: 2 pesetas mensuales
Fuera de la capital: Trimestre . . . 2 pesetas
Semestre . . . 4
Año . . . 8

Entradas: Prohibidas

CRONICA DE MADRID

LOS SOCIALISTAS SIN MASAS

Ya son tres fatiga a los socialistas que cierta Prensa, la que les ha adulado bajamente proclamando y reconociendo que los obreros no quieren nada con ellos. «El Liberal», dice: «Han perdido en Madrid, baluarte que parecía inexpugnable de la U. G. T., el control del movimiento sindicalista. Se les ha impuesto la C. N. T. ¡Prometo no les quedará más recurso que el hacer lo que la F. A. I. les mande.»

Como en Madrid no hay más que C. N. T. y U. G. T., los obreros que no quieren seguir en la Casa del Pueblo, se marchan a engrosar las filas de los anarcosindicalistas. Lo que no quiere decir, ni mucho menos, que participen de las doctrinas anarquistas, sino que se acogen a esa organización como un recurso para poder trabajar sin soportar el látigo socialista.

Una de las profesiones que tiene más obreros empleados, es la de la alfarería, que alcanza el número de 20.000 trabajadores. Claro que ahora apenas si en Madrid trabajan 8.000, pues no hay quien haga una cosa. Este gremio está en huelga total, no como comenzó, ya que al principio sólo fueron a ella los afiliados al Sindicato único. Dos días más tarde, después de haber recomendado al Sindicato de la U. G. T. a sus adheridos que no la secundaran, también dejaron de trabajar los neguistas. Por lo cual podemos decir que los socialistas han ido arrastrados a una huelga, demostrando así su impotencia, y cuán falsa es su temerosa fuerza, esa fuerza con la que tan frecuentemente dice don Teodoro Menéndez que va a hacer la revolución.

Tan pronto como se celebran las elecciones y su resultado acusa la escasa importancia que el socialismo tiene en relación con las fuerzas obreras que hay en la nación, serán muchísimos los que le abandonen, ya que hoy están allí como medio de hacerse de un empleo o de una influencia para la obtención de algún negocio más o menos limpio.

Porque veamos que el socialismo se queda sin masas no debemos dormirmos creyendo que se aleja el peligro de que continúen las imposiciones de ese sector. En el juego de los partidos políticos no siempre vencen los más numerosos, sino los más audaces. Razón por la cual los socialistas, siendo los menos, pueden en un momento determinado hacerse temer.

Registremos el hecho confortador de que las masas se les marchan a los socialistas, de que en Madrid, que era donde se creían más poderosos, van a la zaga de otra organización tan funesta como la suya, pero que no la podemos acusar de haberse valido del poder para medrar particularmente, evitando los intereses de los trabajadores.

De poco les va a valer que organicen milicias ni que se armen hasta los dientes, si dentro de poco no van a ser tres docenas los que van a seguir a Caballero, Prieto y compañía, razón social que explota a los trabajadores en provecho propio. Porque es evidente que para los mangoneadores del socialismo es un negocio muy lucido el estar frente a determinadas sociedades. Y las autoridades debían prohibir que se erigieran reductores aquellos que sin ser obreros se llaman tales para explotar en una u otra forma a la clase trabajadora.

Es verdaderamente ridículo que ahora los socialistas pidan a los poderes públicos que metan en la cárcel a los sindicalistas que han declarado la huelga. Quién iba a figurarse tamaño desahucio en ellos. A todas horas están amenazando con la revolución, con apañar a todos los que no se les doblen, y tan pronto como otra organización obrera declara una huelga, exigen de las autoridades que echen sobre ella el peso de la fuerza pública.

Son los trabajadores los que de-

PUNTADAS

Francisco; tú sabes lo que es la «Cimbela Electoral», ¿No?

La «Cimbela Electoral» es, escoger de un distrito un candidato; de otro, otro; de otro, otro, y el «escogedor» se queda con la influencia de todos y... Bellor por un lado, los lermenos por otro y... en la «estacada» todos y... ¡Adelante con el «sedal»!

Para el domingo próximo se anuncia un mitin en Belorado. Los temas serán los siguientes:

1.º Presentación de los candidatos, para que «conozcan» a tres.

2.º El «entusiasmo» que hay en todas partes por la candidatura. Somos de la derecha.

3.º El precio del trigo y los mil vagones de todos los años. Somos de la izquierda.

4.º La riqueza ganadera, su desarrollo y los premios que se han repartido por iniciativa de la «entidad». Estamos en el Centro.

5.º Los «sacrificios» que se han venido haciendo para obtener un título nobiliario y el acta de diputado, desde los tiempos de Primo de Rivera hasta nuestros días. Todos somos labradores y... quienes hacen de cimbel.

Entramos por Aranda; pasamos por Lerma; miremos en Burgos; cruzamos Villarejo; atravesamos Roa; nos destacamos por Castrojeriz y Villadiego y a... Valladolid con el cuento.

Última «hornada zarda».

Ruiz Dorronsoro, Guzmán de la Vega, Ruera, Sánchez Albornoz, Mingo, Quintana, Labín, Barrio, Villarias, Del Palacio, Manuel Maura, García Lozano, ¡¡Señores «ahiga» formalidad!!

En la anterior lista no nos hemos atrevido a señalar la filiación política dentro del «curriculum» de algunos.

El lector, tomándose tiempo; una resma de papel; una docena de lapiceros y... ¡Ya tiene alegría para rato!

A las derechas

Apresúrense, en las localidades que no hayan enviado nombres y apellidos (los dos) de personas de toda firmeza y seguridad derechista, para interventores y apoderados, a mandárnoslos.

En Burgos pueden ofrecerse las personas de buena voluntad, deseosas de que cese el actual estado de cosas, para la intervención en las mesas, a favor de los candidatos de derechas.

Escuelas y Maestros

A los maestros de la provincia, comprendidos en la R. O. de 29 de diciembre de 1930.

El llamamiento que José Fernández Esteban y Martimano González Zamora hacen a los compañeros de esta provincia comprendidos en la R. O. antes citada y que en sus columnas publica este periódico el 31 de octubre último, ha sorprendido mi buena fe, tanto por no tener de ninguna noticia particulares sobre ello, como por la precipitación en que se nos ordena enviar nuestras adhesiones y la cuota de 22,50 pesetas para la defensa de nuestros derechos en lo concerniente, antes del 5 del corriente a don Adolfo Franco, maestro de Gálvia (Caragena)—Murcia—, persona para mí como para la mayoría de vosotros desconocida, hasta en sus campañas en favor de nuestra causa.

Habiendo querido poner en claro lo referente al caso con el compañero Esteban, he citado al mismo a una conferencia telefónica hoy 2 del corriente, que quedó anulada, por falta de su presentación a ella.

Es mi opinión por tanto, que las adhesiones y cuotas, sean remitidas a Torrelavega, como lo hará vuestro compañero, que os saluda

VICENTE GUTIERREZ.

bien darse cuenta de lo que hacen con ellos los cabecillas. Los obreros no vivirán bien mientras no sacudan el yugo de los líderes que los explotan y los engañan injustamente.

EMIGDIO MOLINA.

La lucha electoral

Se empeñan en dañar a las derechas

La candidatura llamada de «Acción Rural», discurrida y adobada por el acomodado excomerciante de Burgos, don José María Moliner, que ahora se titula portavoz de los labradores y distinguido ganadero, es causa de confusión y dala a las derechas, aprovechándose con ello, no poco, los elementos de la izquierda, que tantos males han causado a España.

Don José María Moliner, aunque en bozadamente, ha sido viejo y encarnado enemigo de las más excelentes instituciones, creadas a la luz y calor del cristianismo, para beneficio, unión y defensa de los labradores, y enemigo, por lo tanto de la Federación en la cual tantos trabajos y sacrificios se hacen en provecho de la Clase social compuesta de agricultores y ganaderos. Don José María Moliner, cuando ya existía en Burgos y su provincia la Federación de Sindicatos Agrícolas, en la cual se hallan asociados miles y miles de labradores y ganaderos, escondido, disimulando, echando por delante a algunos pobres hombres labradores, formó alguna «sociedad», la llamada «Acción agropecuaria» que, al venir muchos años después de estar constituida la Federación de Sindicatos Católicos Agrícolas, hace mal a ésta; porque destina a los agricultores la obra dicha del señor Moliner.

Don José María Moliner agitó, en el secreto, a los labradores, celebrándose aquellas asambleas, muy poco concurridas, en las cuales se veían y llevaban la voz cantante los agricultores y otros que no eran agricultores, terminando siempre con grandes vivas a la República, después de haber injuriado y calumniado a los diputados agrarios burgaleses de las Cortes Constituyentes; faltando a la justicia en modo grave.

En los momentos en que triunfó la revolución, don José María Moliner se creyó en el deber de luchar (y bueno falta hacia, pero entonces ofía a chamusquina) como candidato para diputado a Cortes, con el fin de lograr la felicidad de los labradores. Mas, ahora, cuando la revolución está desacreditada y vencida, y el pueblo, en general, la vuelve la espalda, surge don José María Moliner, y, echando por delante a un humilde labrador sin condiciones, sin independencia y sin preparación, y a otro mediotrabador y medio contrabista, dice: Aquí está la candidatura agraria y de derechas y celestia.

Pero si don José María Moliner echa por delante a un labrador y a un semilabrador, comienza por ponerse a la cabeza de la candidatura. ¡Ojalá! La redención la comienza por sí mismo aspirando al acta de diputado.

¿Qué ha hecho don José María Moliner por los labradores? ¿A que no fita un sólo hecho que implique trabajo o sacrificio?

Y su compañero de candidatura, el señor García Bedoya, siendo de esta provincia, se fué de la provincia y no se le ha ocurrido volver como no sea en esta época de elecciones.

Lo gravísimo del caso

Lo gravísimo del caso es que don José María Moliner, con su candidatura de acción Rural, ha llegado en un momento crítico para hacer daño

Aliron PARA ABRILLANTAR SUELOS Y MUEBLES

DATOS PARA LA HISTORIA

Viva la libertad del sufragio

universal

El láico republicano Lerroux amenazó con irse a la calle a armar revolución si triunfaban las derechas.

Don Miguel Maura, el feroz revolucionario don Miguel acaba de decir, en una de sus propagandas, que si lograsen a triunfar las derechas, él se lanzaría a la revolución en las calles.

Así anda la libertad de emisión del sufragio en manos de estos republicanos. ¿Que triunfan ellos, aunque sea con pucherazos, coacciones, engaños y atropellos? Pues eso es libertad de sufragio. ¿Que triunfamos las derechas, justa y legalmente porque están ya hasta los ojos, de republicanos? Pues no se acepta la elección.

Para los republicanos al estilo Maura

Queja justísima

Nos la dan algunos suscriptores, entre ellos de Castellón de la Vega, de «El Defensor de los Labradores», a los cuales llega con retraso o no llega el periódico.

Démosles noticia de cuantos datos posean para averiguar quiénes son los culpables y pedir que el justificado jefe de Correos les imponga el merecido correctivo.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plaza de la Arzobispo

los labradores y ganaderos, porque va a crear luchas dolorosas en los pueblos, y establecer la confusión causando mal a la candidatura de derechas agrarias burgalesas compuesta por los cinco exdiputados de las Constituyentes, don Tomás Alonso de Armiño, don Aurelio Gómez González, don Ramón de la Cuesta, don José Martínez de Velasco, y don Francisco Estévez Rodríguez.

Estos señores, en las Cortes Constituyentes se opusieron a la aprobación de las leyes sectoriales contra la fe y la libertad y la familia y la propiedad, y contra todos los proyectos que dañaban a la agricultura y ganadería, industriales, comerciantes y contribuyentes en general.

En estos críticos momentos había que formar del fondo en que ha sido hecho, la candidatura de los CINCO con el fin a ACOPLAR, de REUNIR de NO PERDER fuerzas, y conseguir los CINCO puestos de la mayoría, evitando que la mayoría de los cinco puestos se saquen los revolucionarios; lo cual constituiría una inmensa desgracia y una vergüenza para Burgos, ciudad, y provincia.

¡Mujeres sanas, mujeres creyentes, mujeres buenas, mujeres madres y esposas carnosas: ID TODAS, TODAS, ABSOLUTAMENTE TODAS A VOTAR.

Lo pide Dios, lo demanda la religión, lo desea la patria, lo exige la familia, le necesitan la autoridad, el orden y la propiedad.

¡Hombres de bien y de orden! ¡Votad todos, todos, absolutamente todos—votando—agravios, combatiendo odios, sepultando animadversiones, acallando pasiones—por la candidatura de coalición de derechas que se ha formado como las circunstancias del momento aconsejan; y es así:

Don Tomás Alonso de Armiño.
Don Ramón de la Cuesta.
Don Francisco Estévez.
Don Aurelio Gómez.
Don José Martínez de Velasco.

La bandera de la batalla es ésta: Todos contra la revolución. Los que no están frente a las izquierdas revolucionarias, son clara o encubiertamente de la revolución.

El momento es terrible; o triunfa la revolución con todas sus espantosas consecuencias, o vencemos a la revolución.

¡Si vuestros hijos carecen de instrucción religiosa, es por culpa de los Gobiernos sectarios que nos arruinan!

La Filarmónica

En el concierto de mañana, la orquesta «Santa Cecilia» (65 ejecutantes) interpretará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.

La Gruta de Fingal (ouverture); Mendelssohn.
Danza ritual del fuego (de «El amor brujo»); Falla.
Los Preludios (poema sinfónico); Liszt.

SEGUNDA PARTE.

Quinta sinfonía (Nuevo Mundo); Dvorak.

TERCERA PARTE.

Aires bohemios (violín y orquesta); Sarasate.

Goyescas (intermedio); Granados.

Los maestros cantores (fragmentos); Wagner.

El programa ha sido seleccionado con el mayor cuidado a fin de que por la variedad de autores, y sucesión de timbres y condiciones melódicas, produzca en el público la impresión artística deseada.

Podrá apreciarse la elegancia insuperable de la forma en Mendelssohn; la efocuencia armónica en los Preludios de Liszt; la policromía de giros exóticos en la Sinfonía de Dvorak; la majestad en Wagner, y reminiscencias pasionales del alma española en las obras de Granados y Falla.

La composición de Sarasate es una novedad en nuestros conciertos, toda vez que nunca hasta ahora figuró con acompañamiento de orquesta.

Con su inclusión en el programa, se han persiguido varias finalidades: la novedad indicada; el tener ocasión de oír al joven notable violinista Gregorio Cruz, laureado del Conservatorio de Madrid, y finalmente, proporcionar a la orquesta la satisfacción que ha de producirle seguramente la interpretación de una de las piezas más características del célebre violinista navarro. (Para conmemorar el veinticinco aniversario de la muerte de este, la orquesta «Santa Cecilia» ha celebrado recientemente un concierto en el teatro del Casino Municipal de Biarritz. Ello indica la veneración que guarda la orquesta a la memoria de quien fué su gran alentador y protector.

El concierto empezará a las siete.

En el vestíbulo del Teatro podrán hacerse mañana, de doce a una y media y de cinco y media a seis y media de la tarde inscripción mes de ingreso en la sociedad.

Se recuerda que el valor de estas inscripciones es de tres pesetas para los socios personales y siete para tener derecho a dos

MUJER CATOLICA

La ley del divorcio ha profanado la santidad del matrimonio cristiano.
¡Esta ley es fruto revolucionario.
¡Esta ley la votaron todos los partidos de izquierda.

¡VOTA CONTRA ELLA!

Tu responsabilidad es grande porque...

- 1.º Tu voto es necesario.
- 2.º Tu voto puede ser decisivo.

Trabaja con tu esposo, con tus hijos, con tus familiares.

Vota y haz votar la candidatura Agraria de Unión Central de Derechas

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES

CANDIDATURA AGRARIA DE UNION CENTRAL DE DERECHAS

- Don Tomás Alonso de Armiño y Calleja
- Don Ramón de la Cuesta y Cobo de la Torre
- Don Francisco Estévez Rodríguez
- Don Aurelio Gómez González
- Don José Martínez de Velasco y Escolar

Oficina de información de Unión Central de Derechas

Para cuantos datos, consultas, dudas o investigaciones respecto a las elecciones próximas se deseen resolver, se advierte a todos los electores de derechas de Burgos y la provincia que se ha establecido una oficina de información electoral en la calle de Santander, 12 (bajo), teléfono 152.

Toda persona derechista está obligada a ir a dicha oficina, para asegurarse de que todos sus familiares tienen voto, y para informarse del Colegio en que han de votar, pues con la nueva distribución de secciones, existen muchas modificaciones, de todas las cuales se dará exacta razón en la citada oficina de información.

Écos de la vida local

La Patronal de Transportes y los pasos a nivel sin guardar

Burgos 3 de noviembre de 1933.
Sr. Director de EL CASTELLANO.— Ciudad.

Muy señor nuestro: Desde que, por recientes disposiciones, se suprimieron la casi totalidad de las guarderías de los pasos a nivel con gran riesgo para el tránsito rodado por carretera, hemos recurrido varias veces personalmente y por escrito a las autoridades en protesta respetuosa de tales medidas, sin que nada se haya conseguido hasta la fecha sobre el particular.

Hoy, por ser muchas las quejas que por esta cuestión recibimos constantemente de nuestros asociados, hemos presentado al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia nueva instancia insistiendo en nuestros puntos de vista, de la cual tenemos el gusto de adjuntarle copia por si se dignase publicarla en el periódico de su digna dirección a la vez que le agradeceríamos hiciera desde las columnas de dicho periódico alguna campaña relativa a este asunto en evitación de desgracias que se vienen sucediendo en los mentados pasos a nivel.

Anticipándole las gracias más expresivas, quedamos de usted afmos. S. S. Q. E. S. M.

Por la Patronal de Transportes. El presidente, V. Vázquez.

Excmo. Sr.:

«La Patronal de Transportes», domiciliada en esta capital, Plaza Mayor, 10, y en su nombre el que suscribe en funciones de presidente, a V. Es respetuosamente le acude y expone:

Que diariamente recibe referidas y justificadas quejas de sus asociados relativas a la temeraria situación de los pasos a nivel, creada por disposiciones oficiales recientes y acentuada en esta provincia por el gran número que de estos pasos padecemos llegando a contarse «seis» en un recorrido de treinta kilómetros en una carretera de tráfico tan intenso como el de Madrid a Irún.

Que al suprimirse las guarderías con notorio menosprecio de la vida del usuario de las carreteras, debieron demolerse las casetas que anulaban la visibilidad en una de las direcciones del camino de hierro al entrar en los pasos.

Que las señales son, en general, insuficientes singularmente de noche y en sitios muy poblados de arbolado.

Por lo expuesto esta Patronal, Suplica a V. E. se sirva interponer su valioso apoyo para que en el Ministerio del ramo se disponga lo preciso para restablecer las guarderías en aquellas carreteras de intenso tráfico y para demoler las casetas de aquellos pasos en que la supresión de guarderías haya de ser definitiva.

Con todo respeto y consideración, Burgos 2 de noviembre de 1933.—Por la Patronal de Transportes, Víctor Vázquez Rubricado.

Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia de Burgos.

Mujer! Cuando tu hogar se halla amenazado y la educación de tus hijos en manos de sectarios, debes trabajar por evitarlo, votando la candidatura Agraria Central de Derechas.

Notas municipales

EXTRAVIO

La persona a quien se le haya extraviado una llave, puede presentarse en la Secretaría Municipal donde se le informará.

DE QUINTAS.

El mozo Pedro Hermosilla Fuentes, hijo de Daniel y Encarnación que nació en Camero el 26 de Noviembre de 1913 debe presentarse en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal.

La propaganda de la candidatura de derechas

Esta mañana han recorrido la población dos automóviles de Madrid arrojando miles de hojas de propaganda en pro de la candidatura de unión de derechas. Esta propaganda se hará en toda España, incluso con aviones.

Es grandioso el entusiasmo que reina en la ciudad y la provincia por la candidatura Agraria de Unión Central de Derechas.

El pueblo castellano que nunca puso en duda su acendrado catolicismo y amor a España se dispone a dar la batalla a los que durante dos años y medio han puesto en ruinas nuestra querida Nación y se han hecho actores de la más grande repulsa por la mayor y mejor parte de los buenos patriotas.

Tome después del café, una copa del delicioso ANIS DEL PAPA MOSCAS

Fabricante: Viuda de V. Aguarrón.-A Bonifaz, 27.

Gobierno Civil

SECCION PROVINCIAL DE AGRICULTURA

En cumplimiento de lo que determinan los párrafos 1.º y 2.º de la Instrucción 10.ª de la Orden del Ministerio de Economía Nacional, de fecha 27 de Junio de 1930, esta Sección de Agricultura ha fijado el precio máximo de las harinas panificables para el mes actual en toda la provincia, en 57 pesetas los 100 kilos.

Asimismo y en virtud del expresado precio alcanzado por las harinas, se establece el del pan familiar a 0,57 pesetas el kilo.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, empezando a regir dicho precio desde el día de mañana, esperando no sufrirá alteración éste, interesando a los Alcaldes la más severa vigilancia.

Burgos 3 de Noviembre de 1933.—El Gobernador civil, Alfredo Espinosa.

Cajas de caudales 'Gruber'

Compra de ORO AVISO IMPORTANTE

Ha llegado a esta capital quien paga el máximo por todos los objetos de ORO

ABONAMOS	Pesetas
Por una onza de oro, moneda.	170'50
Por una moneda de 25 pesetas.	62'60
Por una libra esterlina.	51'00
Por una de 20 francos.	59'00
Por cinco dólares.	50'00

También se compran toda clase de objetos que contengan oro, alhajas, relojes, rotos y cadenas, dentaduras postizas que contengan oro, y monedas antiguas.

NOTA: Solamente comprará en esta Capital, del 29 al 9 de noviembre.

HOTEL AVILA. Teléfono 848-R.-BURGOS

Avísandole se pasará a domicilio, y por cantidades importantes consulten precios

Alcaldía de Mecerreyes

El día 8 de Noviembre próximo, a las 10 de su mañana, tendrá lugar en la Sala Capitular de este Ayuntamiento, la subasta del local titulado «Casa Taberna» de esta villa para el próximo año de 1934, bajo el tipo de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal. Mecerreyes 30 de Octubre de 1933.—El Alcalde, Higinio Arlenzón.

Accidente ferroviario en Villalquira

A las tres de la madrugada última ha ocurrido en la estación de Villalquira un accidente ferroviario que pudo tener carácter de catástrofe.

Mientras tomaba agua el tren mercancías número 1047, se cerró el disco de avisos y a los pocos instantes llegó el sud-expreso número 1 que tiene su llegada a Burgos a las 3,11 que venía con retraso.

Parece ser que el maquinista de este tren no vio la señal correspondiente, dándose cuenta en seguida del peligro que corría de que se produjera un choque.

Hizo cuantos esfuerzos estuvieron a su alcance para evitar un accidente, pero no logró su propósito.

La máquina alcanzó al tren de mercancías, quedando el furgón de cola de éste encaramado sobre aquella y diecisiete vagones destruidos.

Algunos empleados del mercancías y agentes se arrojaron de éste al ver el peligro inminente que corrían.

La vía quedó interceptada y por esta causa han llegado los trenes de la mañana con bastante retraso.

Han resultado varios heridos, y de algunos de los cuales se dan sus nombres en otro lugar de este número en la conferencia que hemos tenido con nuestro activo corresponsal en Villalquira.

El 19 de noviembre puede ser una fecha inicial de reconquista o un día de dolorosa liquidación definitiva del mismo honor nacional.

Por ello es deber sacratísimo de conciencia la lucha activa en los comicios mediante el voto otorgado a la candidatura Agraria Central de Derechas.

Prepárense todos, hombres y mujeres, a manifestar en esa día la voluntad plena, robusta, decidida de que no deben continuar ni un momento más los «nuevos modos» del sectarismo, del antiespañolismo, del odio y del despilfarro.

Para esto es indispensable la colaboración plena de todos los que sientan en católico y en español.

Siempre se compra con arreglo a la mejor cotización del día.

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Compra de Oro

Una onza de Oro	188'50 pesetas
Un Alfonso 25 pesetas.	57'00
Una libra esterlina	57'10
Cinco dólares	58'10
Una moneda de 20 francos.	45'50

Siempre se compra con arreglo a la mejor cotización del día.

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Colonias y ronquina, 2'50 ptas litro (mejor que la anterior)

Jabón polvo de afeitar 2ptas. kilo

DEPOSITO: Droguería ORTEGA Antigua Merced, 4

Teatro Principal

«La vuelta al mundo»

El ilustre publicista don Federico Santander, hará en el Teatro Principal el próximo lunes día 6 el relato de su «Vuelta al Mundo».

De todos es conocido el señor Santander, el agudo observador de las realidades de la vida política y social, que con su amena charla nos deleitará al referirnos su viaje en automóvil en el que ha recorrido veinte países y ha visitado ciento cuarenta ciudades, habiendo dado infinidad de conferencias en Europa, Asia y América.

Los juicios que la prensa de todos los países que ha recorrido ha dedicado al señor Santander no pueden ser más encomiásticos.

De esperar es, que nuestro primer coliseo se vea el lunes completamente ocupado de público ávido de escuchar la palabra del genio novelista, a lo que auguramos un gran éxito, como el que acaba de obtener en Valladolid.

Círculo de la Unión

Programa—concierto para el sábado 4 de Noviembre de 1933.

De dos y media a cuatro (A elección).

De siete a nueve (Tarde)

1. «Camino de rosas». Pasodoble. Franco.

2. «Monte Carlo». Foxtrot.

3. «El Trovador». Opera, Verdi.

4. «Canto por no llorar». Tango (Cantado).

5. «Dance macabre». Poème. S. Saens.

6. «Happy Feet». Foxtrot.

7. «Dolores» Vals. Waldteufel.

8. «Daruber spricht man nicht». Marcha.

De diez y media a doce (Noche)

1. «Los Cadelles», marcha Sousa.

2. «Toujours ou jamais» Vals. Waldteufel.

3. «La viejecita». Selección Cañalero.

4. «C'est suffisant pour des amants». Foxtrot. (Cantado).

5. «Rinconcito» tango. Keppner.

6. «Blaze away» Marcha, Holzman.

NOTA.—El domingo de 7 a 10 de la noche, tendrá lugar en esta Sociedad, un baile de confianza.

Subasta

En el pueblo de Carcedo de Burgos se verificará la subasta de la casa taberna, el día 5 del actual, a las diez y media de la mañana, bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de dicho pueblo

A. NIETO

le ofrece una oportunidad para amueblar su casa a un precio increíble, con motivo de la apertura de su nuevo almacén de

muebles sólidos

de calidad y elegancia.

A. NIETO

MONEDA, 9 BURGOS

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 4: Inspector provincial de Sanidad, Jefe Central de Telégrafos, Administrador Principal de Correos, Hermenegildo Torres, Administrador Prisión Central, Manuel Arribas, Rufino Hernando, Cristóbal M. Santa Olalla, Marcelino Gilgoy.

Notas de Sociedad

ACTIVIDAD. Por NIEVES DE LA MONTAÑA

La actividad es una de las manifestaciones de la vida. La inmovilidad es la precursora inmediata de la muerte.

Hace días hablábamos de cuán necesario es el ejercicio y lo útil y beneficioso que es el de bailar la suiza, o sea, saltar a la comba, que así se decía hace muchos años.

La causa principal de las debilidades y de las enfermedades es debida a la inactividad; la sangre se entorpece y deja de cumplir sus funciones que consisten ante todo en quitar las materias gastadas y destruidas, de los órganos, músculos y huesos del cuerpo y además en reconstruir con materiales nuevos y mejores lo que se desgastó.

Es imposible que la sangre haga este trabajo, si los pulmones no reciben aire puro y fresco y el cuerpo buen alimento; luego el régimen de la vida debe ser tal que la sangre corra vigorosamente hasta las últimas extremidades del cuerpo y puede cumplir con su tarea de renovar constantemente el organismo.

Esta ley de la vida es la misma para el funcionamiento de todos los órganos del cuerpo.

Las señoras que gustan de estar sentadas y no hacen ejercicio ni pasean a pié, no deben descuidarse, estén alerta a su salud y tengan siempre presente que los músculos que se usan poco, se debilitan; los dientes que no trabajan se caen pronto; los ojos que se ejercitan poco pierden la fuerza de la vista, y otro tanto puede decirse de todos los demás órganos del cuerpo.

Cumpen estos sus funciones respectivas, pero siempre en esa falta de movimiento, cumplen con una fuerza que está en proporción directa al ejercicio que les corresponde.

Actividad, mucha actividad, en ella está la salud y la vida y es además gran auxiliar de la belleza.

(Prohibida la reproducción).

ENHORABUENA

En la «Gaceta» del 1 de los corrientes, aparece el nombramiento de don José Nieto Iglesias, para servir la Cátedra de Filosofía en el primer Instituto Nacional de Bilbao.

Felicitemos al señor Nieto Iglesias y a su padre el Decano del Ilustre Colegio Notarial.

NECROLOGICA

A los 28 años de edad ha fallecido doña María Consolación Tamayo, después de recibir los Santos Sacramentos.

A su afligido esposo don Angel González Masero, guardia civil de esta Comandancia, hermanos y demás familia expresamos nuestro sentimiento.

PASTILLAS VICHY-ETAT

facilitan la digestión

Noticias varias

Propio para casinos, sociedades de recreo, etc., se venden en esta Administración talonarios de vales, de 100 hojas, foliados, a 50 céntimos uno. Llevando 200 talonarios, hacemos el 20 % de descuento. Hay existencias de vales por 5 y 10 céntimos.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 2, 549.

Se admiten donativos para esta Institución benéfica en la Guardia Municipal.

Las listas del censo electoral han sido hoy expuestas al público en las puertas de los colegios y demás centros donde se verificarán las votaciones el día 19 del actual.

En las listas adicionales figuran los que hayan adquirido el sufragio antes del día 1.º de noviembre actual.

UROSOLOVINA

es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc., etc.

SALON DE RECREO

El domingo 5 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar, en el salón Rotonda, de esta Sociedad, un «Vermouth dansant», amenizado por una acreditada orquesta.

El niño de 2 años, José María Barriño, ha sido asistido esta mañana en la Casa de Socorro de quemaduras de primero y segundo grado en la región gástrica, que se causó al caer al brasero.

DE ARTE

El domingo, 5 del corriente, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en el Salón de Recreo, la inauguración de la exposición de pintura de Luis López.

Han visitado esta mañana esta Redacción, los jóvenes tradicionalistas madrileños que imponiéndose un gravísimo y penoso sacrificio salieron a pie de la capital de España el día 18 de mayo con dirección a Roma a donde llegaron el 31 de Julio, para ganar el jubileo del Año Santo.

De la Ciudad Eterna salieron el 22 de agosto y hoy tornan amigables y pléóricos de fe, después de la brillante jornada realizada.

El viaje de regreso lo hacen también a pie y esperan estar en Madrid el domingo próximo, poniendo así fin a su peregrinación.

En el almacén de vinos y quincalla del pueblo de Santa María Rivaredonda propiedad de Clotario López, se cometió un robo en la noche del martes último.

Los ladrones valiéndose de un madero de cuatro metros se subieron a una ventana y con una palanqueta que dejaron abandonada forzaron los cuartillos, llevándose el cajón del dinero que contenía unas 25 pesetas y varios artículos, valorados en unas 110 pesetas.

Se supone que los autores hayan sido unos maleantes, que hubo en el pueblo.

En el inmediato pueblo de Villafra se verificarán el próximo domingo las fiestas anuales.

Por la mañana se celebrará con gran solemnidad una misa mayor. Habrá pases de cañones y bailes amenizados por el «Chum-Chum burgalés».

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

Manifestaciones de Martínez Barrios.-- Sesión en el Tribunal de Garantías

De madrugada en Gobernación.-- Reorganización del Cuerpo de Asalto

Ampliación a la referencia del Consejo de ayer

Madrid 3.—Fue objeto de detenido examen y mereció la completa aprobación de los ministros, el importante decreto que llevó de Agricultura para conceder préstamos sobre el trigo a los agricultores.

Con arreglo a la legislación vigente, tan sólo pueden obtenerse 20 pesetas por quintal métrico, y contando con cuatro fladores. En lo sucesivo, y merced a la iniciativa de don Cirilo del Río, se les otorgará el 60 por 100 del valor de ese cereal, y no necesitarán más que un fiador que responda con sus bienes rústicos o urbanos por el triple valor del préstamo.

Aún no llega a más en las facilidades para que los verdaderos labradores no tengan que vender el trigo en época de depreciación, y así, cuando carezcan de fiador, podrán lograr el préstamo con sólo comparecer ante el alcalde y el juez de la localidad y depositar la prenda. En ese caso obtendrán hasta el 40 por 100 del valor del quintal métrico.

Las solicitudes del préstamo se cursarán hasta el 31 de enero, y los reintegros no habrán de efectuarse hasta el mes de mayo.

Manifestaciones del señor Martínez Barrios

Madrid 3.—El señor Martínez Barrios, desde el Congreso, cuando terminó la reunión de la Diputación permanente, se dirigió a la Presidencia. Allí recibió al subsecretario de Guerra y poco después al ministro de Marina con el cual conferenció extensamente.

El señor Barrios dijo en el Congreso a los periodistas que seguramente facilitaría una lista con los candidatos radicales por Madrid.

Pensaba marchar al domicilio del señor Lerroux y conferenciar para evacuar una consulta que había pendiente, pero desistió de su propósito y conferenció por teléfono con el señor Lerroux.

Después recibió a los periodistas y les dijo:

—He encargado al coronel delegado del Ministerio de la Guerra en el consorcio de las fábricas militares, que haga un estudio acerca de la posibilidad de constituir en los distintos departamentos dependientes de este ministerio comisiones de arbitraje para conocer todas las dificultades que puedan presentarse en su funcionamiento.

Oportunamente presentará al Consejo de ministros el proyecto de ley que pienso redactar.

Un periodista le preguntó si dichas comisiones intervenirían en todo lo referente a los problemas de trabajo y, el presidente contestó:

—Todo se arreglará; a eso tiende el proyecto.

—Por ejemplo, le objetó un periodista, en la fábrica de Trubia.

—Exacto, replicó el señor Martínez Barrios.

Añadió que deseaba haber fa-

ilitado la candidatura radical por Madrid, pero que a última hora, habían surgido algunas dificultades. Habló por teléfono, dijo, con el señor Lerroux, y me ha dado esa impresión. Acaso esta noche pueda conocer la lista, pero en su domicilio del jefe radical.

Añadió que había hablado por teléfono con el presidente de la República, que acababa de regresar a Tetuán desde Larache, habiéndose retirado a descansar, por hallarse bastante fatigado.

Un periodista le preguntó si había alguna noticia relacionada con el Consejo de hoy.

—Ninguna, dijo el señor Martínez Barrios; únicamente que mañana celebraremos nuestro Consejo.

El Tribunal de Garantías

Madrid 3.—Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Albornoz, quedó constituido en sesión plenaria el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Asistieron los vocales propietarios, señores García de los Ríos, Abad Conde, Sbert, Llanabul, Gil y Gil, Sampedro, Alcedo, Martín Alvarez, Mingujón, Iturriz de Castillo, Maffioletti, Pali de Sorluico, Silió, Becerra, Travesa, Gasset, Basterrechea, Pradera y Sánchez Gallego, y los suplentes señores Sanz Cid y Penábal.

Poco después de las seis de la tarde terminó la reunión.

En cuanto se aprobó el acta, el subsecretario de Comunicaciones, señor Vargas, manifestó que había sido designado para ese cargo, pues había aceptado y lo participaba así a los efectos precedentes.

El señor Saborit expuso su opinión de que era incompatible.

Contra este parecer expusieron el suyo el señor Maura y otros concurrentes, y en vista de la divergencia de opiniones y de que sólo había once vocales, el presidente propuso, y así se acordó, que quedase en suspenso la resolución.

La Diputación Permanente quedó luego enterada de las comunicaciones relativas a los decretos sobre la incompatibilidad de los funcionarios públicos con el cargo de vocal del Tribunal de Garantías; el que declaró levantado el estado de prevención en la región catalana; el que declaró levantado ese mismo estado en la provincia de Sevilla; una carta del señor Balthin, protestando contra la detención del subayudante, que es presidente del Casino de Clases de Madrid, en la que se pide la destitución del general Cabanellas, y la comunicación del presidente de la Sociedad obrera de Corrales de Buena (Santander), que pide la concesión de una amnistía para los nueve mil obreros presos.

Fue leída una comunicación del ministro de Marina, diciendo que se ha de constituir el Consejo Superior de los Servicios Marítimos, y que con arreglo al reglamento orgánico ha de formar parte de él un diputado de la Permanente.

La Diputación acordó dar un voto de confianza al presidente para que realice la designación.

Leída otra comunicación del jefe del Servicio de Ambulancias de la Dirección de Comercio, en la que solicitaba la devolución de diez mil sacas de que se había incautado la Comisión de Responsabilidades por un conflicto que surgió hace ya algún tiempo, se acordó no acceder a la petición, porque los asuntos de la Comisión de Responsabilidades han quedado en estado de "quero".

Leído el decreto para pagos a las de-

tas y pluses a la Guardia civil, que quedó pendiente en la reunión anterior, a petición del señor Cabello se dejó en suspenso para otra reunión.

Y, finalmente, dada cuenta de un suplicatorio para procesar al señor Barriobero por un artículo publicado en «C. N. T.» sobre los guardias de Asalto, fué denegado.

De madrugada en Gobernación

Madrid 3.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que continúa con igual efervescencia la huelga de Tenerife, en la que intervienen las autoridades para su solución.

La que mantenían los obreros agrícolas de Torrijos, con el propósito de que se establezcan los turnos forzosos, se ha resuelto.

De tipo igual es la de Casares (Málaga), que también ha sido resuelta.

En Toledo se ha declarado la huelga general por cuarenta y ocho horas, por solidaridad con los obreros de la carretera de circunvalación.

En Madrid continúa la huelga de la construcción en el mismo estado, prosiguiendo las gestiones. —Yo—dijo el ministro—no soy pesimista.

Manifestó que de once y cuarto a una y media de la madrugada, se celebró en Daimiel un mitin socialista. A alguna distancia del local donde se celebraba el acto se produjo un incidente, resultando levemente herido un joven. En el mitin no se alteró el orden.

Reorganización del cuerpo de guardias de Asalto

Madrid 3.—Se asegura que en breve abordará el ministro de la Gobernación la reorganización del Cuerpo de guardias de Asalto, con objeto de perfeccionar el reglamento y la forma actual para que cumpla los fines para que fué creado.

Esta reorganización no tiene carácter urgente.

Seguramente al mismo tiempo se hará una ampliación de plantillas en dicho Cuerpo lo cual motivará una nueva depuración de las plantillas actuales.

Actos de propaganda de las derechas

Madrid 3 (12 m).—Ayer tarde se ce-

lebraron actos de propaganda organizados por la Unión de Derechas en los pueblos de Collado, Mediano Cercadilla.

Intervinieron Leopoldo Avené y el tradicionalista Romualdo Toledo. Fueon muy aplaudidos.

Colocación de pasquines

Madrid 3 (12 m).—Continúa la propaganda de las derechas, colocando carteles electorales en Madrid y como todos los días han ocurrido incidentes.

Un individuo que intentó arrancar uno de ellos fué castigado por varios jóvenes católicos, además detenido y llevado a la Dirección General de Seguridad. En total hay ocho detenciones.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

PROVINCIAS

Una alcaldada.--Joven apuñalado por los socialistas

Prieto, De los Ríos y otros socialistas son recibidos en todas partes al grito de ¡Acordaos de Casas Viejas!.—Importante mitin de derechas en Valladolid

Una nueva maniobra estatulista

Vitoria 3.—A pesar de expresarse claramente el artículo segundo del decreto sobre el preboscido del Estatuto vasco, dictado el 29 de octubre próximo pasado por la Presidencia del Consejo de ministros diciendo que el trámite a seguir para dar cumplimiento a las listas de interventores que las Corporaciones o Sociedades patronales y obreras legalmente constituidas hayan podido acordar designar intervenciones en las mesas correspondientes, decreto que establece que estas listas o acuerdos se eleven por las Juntas municipales locales a las provincias del Censo, respectivas las cuales ratificarán o anularán los nombramientos y fijando la cláusula que que si la víspera de la votación no hubiesen recibido las mesas o Juntas municipales las credenciales para dichos interventores, quedan facultadas las propias Juntas municipales para hacer dichos nombramientos, se nos informa de que las Gestoras provinciales de

Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, reunidas anteayer en Bilbao, acordaron elevar un telegrama al ministro de la Gobernación, solicitando ser ellas las receptoras de las listas de interventores que envíen las Juntas municipales, desplazando de este modo a las Juntas provinciales y vulnerando y conculcando lo establecido en el decreto presidencial a que antes hacemos referencia.

Este acuerdo, atentario a toda libertad y demostración del partidismo imperante en determinados sectores en torno al Estatuto, demuestra el deseo de anular las listas de interventores que han podido prestar las Sociedades o Corporaciones legalmente constituidas y que se considerarán antiestatutistas, con lo cual todo el decreto presidencial cae por tierra, y la pretendida fiscalización sólo sería una burla sangrienta.

Alava entera, que en esta cuestión ha manifestado de una manera clara su modo de pensar, protesta de este atropello inculcable.

Salón Parisiana

(EL CINEMA DEL SONIDO PERFECTO)

Mañana sábado a las siete y media y diez y media

¡Programa extraordinario! GRETA GARBO — GRETA GARBO en su mejor película Sonora titulada.

INSPIRACION

La historia patética de una mundana y un provinciano en el torbellino alegre de París.

El domingo ESTRENO de la más emocionante narración cinematográfica sonora «LA CASA DE LOS MUERTOS»

Muy interesante!

Con extraordinaria rapidez se realizan gestiones e informes en Ministerios, Centros oficiales y particulares.

Se envían certificados de penales, urgentes, a 9 pesetas.

Certificados de últimas voluntades y de nacimientos.

R. NIETO Tutor, núm. 48 - MADRID

La coacción de las Izquierdas

Valladolid 3.—Los candidatos de rechas han denunciado al gobernador de la provincia un hecho verdaderamente inaudito.

En la calle del Salvador, de Piel, vivía Ceferino Platero, hombre inútil para el trabajo y en deplorable situación económica, quien a fin de allegar recursos, subarrendó su vivienda al Comité de Acción Popular Agraria, que estableció allí su centro electoral. Enterrado el alcalde, Celestino Velasco, afiliado al partido de Acción Republicana, llamó al jefe Ceferino y le notificó que, en vista de haber arrendado su casa para centro electoral, sería expulsado su padre del hospital, donde se hallaba acogido. En efecto; el padre de Ceferino, anciano de 80 años y totalmente impedido, ha sido expulsado del referido centro benéfico.

El Comité de Acción Popular ha decidido recoger al anciano y formular la oportuna protesta contra el bárbaro proceder del alcalde.

El Comité de Acción Popular ha decidido recoger al anciano y formular la oportuna protesta contra el bárbaro proceder del alcalde.

El Comité de Acción Popular ha decidido recoger al anciano y formular la oportuna protesta contra el bárbaro proceder del alcalde.

Joven apuñalado por los socialistas

Ciudad Real 3.—En el pueblo de Daimiel, uno de los oradores atacó al alcalde, y entonces un joven del pueblo recordó la tragedia de Casas Viejas, unos cuantos socialistas que se hallaban cerca se arrancaron sobre el joven, apuñalándole ferocemente y dejándole tan gravemente herido, que a llegar a la Casa de Socorro era ya cadáver.

El muerto se llama Juan Cruz de la Hermosa. El pueblo se muestra indignado por esta agresión, habiendo pedido justicia al ministro de Agricultura, que es de Ciudad Real.

Por donde quiera que va, va el escándalo con él

Zamora 3.—Continúa su triunfal carrera de propaganda electoral por la provincia el señor Galzarza, atornillado exdirector general de Seguridad.

Ha pretendido hablar en cinco pueblos y de todos ellos fué corrido por el vecindario, impidiéndole hablar.

En toda la provincia se hacen sabrosos comentarios.

También en Cerradilla

Pasencia 3 (12 m).—En Cerradilla se pensaba celebrar un mitin socialista, en el que habían de intervenir un candidato a Cortes y la presidenta de la Unión femenina socialista. Las protestas fueron unánimes al extremo de que se quedaron solos los oradores, pues el público abandonó el local.

—En Navamorán de la Mata el socialista Angel Pedrero, que ocupaba un cargo en los Jurados Mixtos, ha presentado la dimisión y publicado un manifiesto en el que dice que está arrepentido de haber contribuido con su trabajo a sostener la situación presente, que es verdaderamente caótica.

Acto electoral de derechas en Valladolid

Valladolid 3 (12 m).—Ayer, en el teatro Calderón, se celebró el mitin de presentación de los candidatos de derecha. El teatro se hallaba completamente lleno.

Habieron don Luciano de la Caza, que dijo que en estos momentos decisivos, es precisa la unión de todos para avanzar con solo coacción, un solo pensamiento y, una sola voluntad.

Don Pedro Martín dijo que la Agricultura está muerta con la Ley de Términos Municipales, con los Jurados Mixtos, con el cultivo intensivo y con la desdichada Reforma Agraria.

Don Blas Cantalapiedra dijo que a la Agricultura le debo y todo lo que soy y puedo lo pondré a su servicio.

El señor Royo Villanova pronunció un discurso que fué constantemente aplaudido.

Entre otras muchas cosas dijo que los socialistas son los más responsables de la desmembración de España y que el pueblo no debe darles ni un solo voto.

Gil Robles habló en último lugar y estuvo muy fuerte. Su discurso fué interrumpido por constantes ovaciones.

Si los socialistas, dijo, pierden la batalla del 19 tendrán que aguantarse a la calle, porque ésta es de todos los ciudadanos y allí nos encontrarán.

El que tache un nombre de la candidatura es traidor a su propia bandera.

Para nosotros la democracia no es un fin sino un medio, y si las izquierdas pretenden saltar sobre la democracia porque el triunfo sea nuestro, nosotros saltaremos sobre la democracia y sobre ellos.

Quienes por despecho o por ignorancia, votaron en Abril de 1931 a la revolución MEDITEN SOBRE LA RESPONSABILIDAD que contrafieron. PIENSEN en los dos años y medio de persecución y oprobio y crisis nacional. ¡Rectificar a tiempo es de hombres

MINERVA S. A. Compañía Española. Seguros General de

(Inscrita en el Registro Oficial O. 25-Febrero, 1.933)

CAPITAL: Escriturado: 10.000.000; Suscrito en 6 de Febrero, 4.034.200 Desembolsado, 1.434.866

SEGUROS DE VIDA (con o sin beneficios), INCENDIOS (edificios, m. llarios, cosechas, fábricas, mercancías...), ACCIDENTES (Responsabilidad civil, de automóviles a todo riesgo; Individuales contra accidentes o enfermedad), ROBO (de mobiliarios, mercancías, cajas de caudales y combinado de robo, explosión e incendio), MOTIN, TRANSPORTES (máquinas, mercancías valores... por correo o ferrocarril).

SUBDIRECTOR EN BURGOS y su provincia: JOSE MARIA DE LA PUENTE - Lala Galvo, 14 - Teléfono, 2-3-2

Oposiciones a ingreso en el Cuerpo Auxiliar Administrativo de Hacienda

Aprobada por el Consejo de Ministros la convocatoria, se abre una preparación intensiva por Profesorado especializado

No se requiere título. — Se admiten señoritas. — Edad de 16 a 40 años

Los éxitos de este Centro lo acreditan: Las oposiciones a Agricultura donde obtuvieron plaza las dos únicas opositoras presentadas, las de Mecanógrafas de Guerra cuyo ejercicio previo fué aprobado por 10 de las 11 examinadas, las de Instrucción Pública que actualmente se están calificando y las del Cuerpo Auxiliar de Contabilidad del Estado en las que de nueve opositores presentados aprobaron el primer ejercicio ocho.

Preparaciones que están abiertas: Ingreso en Academias Militares.—Cuerpo Subalterno del Ejército.—Mecanógrafas de Aviación.

EL INSTITUTO CRISTOBAL COLÓN, Teléfono 92, Casa del Corredor, Burgos, es el Centro de trabajo y sus alumnos pueden verse en los alumnos de Bachillerato, Comercio, Magisterio, Contabilidad por partida doble, y demás especialidades.

HAY INTERNADO PARA VARONES

Se vende papel para envolver

Choque de trenes en Villalquán

Villalquán 3 (12 m).—A las tres de la madrugada de hoy, cuando el tren descendente de Madrid 1047 se hallaba en la estación de Villalquán fué acometido por un expreso, también descendente, número 1.

El maquinista del expreso al darse cuenta de lo que ocurría, accionó la velocidad, a pesar de lo cual chocó contra el otro tren, resultando 17 vagones completamente destruidos. La vía quedó interceptada.

Resultó herido leve el maquinista del expreso, Pedro Rico, con una herida en la frente y otra en la nuca. También el fogonero José Arenas resultó con una herida en la cadera, de carácter leve.

Una niña de quince años tiene heridas de muy poca importancia.

La Guardia civil de Pampliega acudió al lugar del accidente. Los obreros trabajan para dejar expedita la vía, que se cree quedará libre a las tres o las cuatro de la tarde.

El choque de trenes se debió al mal funcionamiento de los discos.—E. Corresponsal.

Prieto abucheado

Linares 3 (12 m).—A las seis de la tarde se celebró un mitin socialista en el Teatro de San Jerónimo, al que no se podía entrar sin previa invitación y rigurosa fiscalización.

Prieto tuvo que ir precedido y seguido de varias parejas de la Guardia civil entre constantes aises y protestas del público, recordándole a Casas Viejas.

En las paredes de los edificios próximos al teatro aparecieron pasquines en los que estaban impresas calaveras y rufinos alusivos a Casas Viejas.

El discurso de Prieto duró una hora y transcurrió entre constantes interrupciones. Prieto, tan locuz otras veces, estuvo premioso de palabra, desfogando sus iras contra Lerroux y los más altos poderes del Estado. Lambióse de los pasquines que había visto en la calle y de los aises e insultos de que había sido objeto a su entrada en el pueblo.

A Fernando de los Ríos le enseñan los dientes

Granada 3 (12 m).—En el pueblo de la Macarena intentó dar un mitin el exministro Fernando de los Ríos. La entrada fué «apoteósica» entre constantes gritos de «no volás a los asesinos de Casas Viejas».

El discurso de Ríos no duró más de diez minutos, pues es «escándalo» fué formidable. El acto hubo de celebrarse en un corral, por no encontrarse otro local para ello. Amosado el jefe socialista por el mal cariz que tomaban los acontecimientos, montó en el automóvil y fué seguido por el pueblo entre constantes amenazas y gritos, al extremo de que para salir bien librado tuvo que ser protegido por la Guardia civil.

Es de notar que la Macarena era antes feudo de Fernando de los Ríos.

—En Durcal y en Málaga también han tenido un rotundo fracaso los mitines izquierdistas, menudando las pedreas y palos.

—En Santa Fe, no pudo hablar Eduardo Ortega y Gasset por impedirse el público.

—En Langerón fueron silbados también los socialistas, recordándose el público la catástrofe de Casas Viejas.

Una alcaldada

Vicálvaro 3 (12 m).—El párroco de Vicálvaro viene siendo objeto de persecución por el alcalde del pueblo. El Ayuntamiento se incautó el año pasado del cementerio. El día de Todos los Santos el párroco fué llamado por el teniente alcalde para pedirle explicaciones de alguna omisión hallada en el libro registro, pues en él no se había inscrito el nombre de un niño enterrado en el cementerio. El párroco dijo que los datos constaban en la inscripción. Sin embargo, el párroco fué detenido y al día siguiente fué enviado al juzgado, a pesar de que el ministro de la Gobernación había decretado su libertad.

El hecho ha causado gran indignación en el pueblo.

Edición de esta noche

MADRID

El señor March se evade de la prisión de Alcalá de Henares

Consejo de ministros: Referencia oficiosa

El señor March se evade de la prisión de Alcalá de Henares

Madrid 3 (4 t).—A media mañana circuló insistentemente la noticia de haberse fugado de la prisión de Alcalá de Henares don Juan March, que como se sabe llevaba preso por orden de la Comisión de responsabilidades cerca de dos años.

Los periodistas se trasladaron inmediatamente a la vecina población, en donde les fué confirmada la noticia. Esta mañana se aperturaron los portales de la prisión de Alcalá de Henares, creyendo que la huida se realizó anoche.

A mediodía el juez de Alcalá empezó a instruir las oportunas diligencias, tomando declaración a los oficiales que estuvieron anoche de guardia. A las doce y media salió de Madrid el inspector general de Prisiones que está realizando el oportuno expediente administrativo y que comunicó la noticia al Gobierno, cuando se hallaba reunido en Consejo.

Hasta aquí los informes oficiales. Particularmente sabemos que la fuga se realizó anoche, sobre las diez y se dice que fué hecha en complicidad con un oficial, el cual, al parecer, ha declarado ante el juez, que efectivamente, él fué quien facilitó la fuga.

Según estos informes, el señor March, montó inmediatamente en un automóvil de gran potencia, internándose en Portugal.

A las once y media de la mañana de hoy una alta personalidad unida con estrechos lazos de amistad con el fugado, sostuvo una conversación telefónica con el mismo. La noticia de la fuga del famoso banguero ha corrido como un reguero de pólvora por todo Madrid, siendo objeto de los más apasionados comentarios. En los círculos políticos no se habla de otra cosa y, hasta se quiere dar a este suceso matiz político.

A las dos y media de la tarde, los periodistas se personaron en la Dirección de Seguridad, en donde el jefe superior de Policía ig-

Consejo de ministros: Referencia oficiosa

Madrid 3 (4 t).—Desde las diez de la mañana hasta las tres inmediatos cuartos duró el Consejo de ministros. El primero en salir, fué el señor Pita Romero, a quienes los periodistas se preguntaron que si era cierta la noticia de la evasión de March. El señor Pita Romero contestó afirmativamente y agregó que el ministro de la Gobernación daría alguna noticia sobre este extremo.

Botella Asensi se negó a hacer manifestaciones sobre este asunto, y dijo a los periodistas que esta tarde no acudirían a su despacho porque no les daría ninguna noticia de la evasión ni tampoco de las determinaciones adoptadas.

El ministro de la Gobernación dijo que era cierta la evasión de March, pero que no podía puntualizar ahora nada. Agregó que en el Consejo se habían adoptado órdenes rigurosas y se realizarán investigaciones de las personas que visitaban a March y sobre la fidelidad de los empleados de la prisión.

En la Dirección de Prisiones no han tenido noticias de la fuga hasta el momento en que ha sido comunicada al Consejo de ministros.

Se acordó se hagan las averiguaciones precisas para conocer la fuga y todo lo sucedido con objeto de depurar responsabilidades.

Por las impresiones que tengo, siguió diciendo el ministro de la Gobernación, en la prisión de Alcalá no se han dado cuenta hasta hoy por la mañana sin saberse si se fugó de la misma durante la noche. En el régimen celular de la cárcel de Alcalá de Henares, está establecida la costumbre de que los presos se acuesten a las nueve de la noche. A March, por encontrarse enfermo, se le autorizaba para levantarse más tarde que los demás reclusos. Hasta este momento no se sabe nada de la evasión, aunque se supone que haya sido facilitada por algún funcionario.

Por mi parte, dijo el ministro, se han tomado, como he dicho, energías medidas, realizando detenciones sensacionales, por ser las personas que visitaban a March de bastante categoría.

Creo, agregó el señor Rico Avello, que con la fuga se ha anulado la personalidad del señor March como vocal electo del Tribunal de Garantías y candidato a Cortes. Desde luego, para estas horas se habrán cerrado ya las fronteras.

El jefe del Gobierno dijo que se habían tomado toda clase de medidas para conseguir la detención del fugado y la de los que pueden estar complicados en la misma. El propio Gobierno, está interesado en aplicar las sanciones debidas y en exigir las responsabilidades a que hubiera lugar.

Presidencia.—Decreto modificando el 5 de enero sobre la dirección política en la intervención administrativa del protectorado de España en Marruecos y Tángier.

Guerra.—Disponiendo que los generales y asimilados en situación de primera reserva, y en activo,

cesen al cumplir la edad reglamentaria para el paso a la segunda reserva y que los de la segunda reserva que se hallen en activo continúen en los mismos hasta que por el ministerio de la Guerra se ordene su cesación.

Marina.—Admitiendo la dimisión del subsecretario de la Marina militar a don Antonio Azarola, y nombrando para sustituirle a don Wenceslao Benítez.

Gobernación.—El ministro dijo cuenta al Consejo de la situación del orden público en España, en su aspecto social, electoral y de delincuencia común y prestó atención preferente a las medidas tomadas para resolver el conflicto de este ramo de construcción.

Sometió también a la consideración de sus compañeros las medidas recogidas en una circular, encaminadas a prevenir toda clase de incidentes, colisiones y tapamientos en las próximas elecciones con objeto de que haya completa libertad para emitir el sufragio.

Refiriéndose a la delincuencia común dió cuenta de un proyecto encaminado a habilitar locales para recoger los individuos con arreglo a la ley de vagos y maleantes. También adelantó al Consejo los extremos fundamentales de un proyecto de decreto sobre el patronato de ciegos, asunto este que se tratará en el primer Consejo.

Hacienda.—Se autorizó a los ministros de Hacienda y Obras públicas para fijar las normas para el pago de materiales encargados a la Siderurgia.

Instrucción.—(Construcción de varias escuelas.

Concesión de una condecoración al funcionario del ministerio don Federico Rubio, que será jubilado el cinco del presente mes por haber trabajado en el ministerio durante cuarenta y cinco años.

Obras públicas.—Aprobando los gastos de provisión de agua al Ayuntamiento de Pineda de los Baños (Burgos).

Últimos detalles sobre la fuga de March

Madrid 3 (6,30 t).—El detallista más interesante de la evasión de March ha sido la desaparición de Eugenio Vargas, oficial de Prisiones, relacionado con March. Se dice que a diferencia de otros noceros dicho oficial se quedó en la prisión, siendo hoy buscado inútilmente.

Cuando los informadores se hallaban en la puerta de la prisión, llegó la hija del guarda del rastrollo exterior, Paula Fernández, que está al servicio de la Hostelería del Estudiante y llevaba diariamente a March la cena a las nueve y media de la noche. Según refiere Paula March se evadió en

un «Ford» al cual los centinelas dieron por dos veces el alto, indicándole que no podían pasar por aquel lugar. Entonces el auto retrocedió, desapareciendo a gran velocidad.

Han llegado el director de Prisiones y el subsecretario de Justicia, enterándose de diversos asuntos. Se han encerrado en la mayor reserva.

Se dice que March tenía siempre a la puerta de la prisión a un «Ford» y un «Christler».

Cálculos de «El Liberal»

Madrid 3 (4 t).—«El Liberal» hace cálculos sobre la próxima votación en Madrid. Y dice lo siguiente: «El 40 por 100 de la votación no llegará a 180.000 votos.

En las elecciones del año 34, la de conjunción republicano-socialista alcanzó 185.000 sufragios. Doblada esa cifra por el voto de la mujer, resultan 270.000...

La conjunción que fué en 1931 de izquierdas, es ahora de derechas. No creemos que éstas reúnan 270.000 votos; pero téngase en cuenta que triunfarán con unos 180.000... cifra que no alcanzarán los radicales solos, ni los socialistas solos, ni los de Acción republicana solos, ni los radicales-socialistas solos.»

PROVINCIAS

Desprendimiento de tierras: un muerto

Contra el Estatuto vasco

Desprendimiento de tierras: Un muerto

Ferrol 3 (6 t).—En Villar se produjo un desprendimiento de tierras que sepultó a los obreros Ambrósio Pazos, de 21 años, y a Francisco Bahamonde, de 23.

El primero resultó herido de gravedad y el segundo muerto.

Contra el estatuto

Bilbao 3 (6 t).—Ha llegado el director de Prisiones para llevar a cabo determinadas diligencias con motivo del hallazgo de armas en la cárcel de Larrinaga.

Los comunistas han celebrado un mitin mostrándose totalmente opuestos al estatuto vasco.

Grabado y dorado en cristal

A. RETES -- Sanz Pastor, 4

ENRIQUE CANO PEREDA CIRUJANO-CALLISTA GABINETE MODERNO Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros, etc. etc. Moneda, 15 y 17.-Teléfono, 4-9-9

Más sobre la fuga de March

Madrid 3 (6 t).—Las últimas noticias sobre la fuga de March dicen que esta fué conocida este mediodía por un oficial de prisiones que entró en la cárcel que el fugado ocupaba. La evasión no pudo ser conocida antes porque March tenía autorización para levantarse tarde.

Parece ser que la huida se llevó a cabo entre las once y las doce de la noche última y sin la menor violencia ya que el fugado no ha dejado rastro alguno de su evasión.

Dícese que March ha dejado escrita una carta dirigida al Tribunal de Garantías y que ha desaparecido con él un jefe de Prisiones. Igualmente se dice que ha sido detenido el oficial que facilitó la fuga de March.

A las tres de la tarde recibió a los periodistas el director de Seguridad, manifestándoles que no tenía noticias concretas de la huida ni el punto de Portugal en el que fugado se ha internado. La brigada social se ha trasladado a Alcalá para abrir el oportuno informe con motivo de este suceso. Negó el director de Seguridad que se haya verificado detención alguna. De cuantas se verifiquen solamente se dará cuenta al Gobierno pues es propósito de las autoridades obrar en cuestión con muchísima reserva.

Sangrienta reyerta

Avia 3 (6 t).—En el pueblo de Tórtoles rieron por cuestión de intereses los vecinos Tomás Blazquez, Lucio Díaz, Víctor Baranco y otro llamado Avelino. La discusión degeneró bien pronto en sangrienta reyerta.

Resultó gravísimo Tomás y grave Lucio, que presentaba en el pecho y en el brazo izquierdo más de 50 heridas producidas por una perdigonada.

En Cabezas del Pozo se ha declarado un violento incendio en varias casas propiedad de Toribio García, alcalde del pueblo. Las pérdidas son de consideración.

¿ES UD. EXIGENTE EN CAFÉ? PIDA SIEMPRE MARCA

La Cartuja RADIO No compre aparato sin conocer los nuevos tipos «1954». Modelos desde 228 a 5.600 pesetas. Demostración y catálogos Eustasio Villanueva PLAZA MAYOR, 48 Representante de las marcas :: :: más acreditadas :: :: VENTA A PLAZOS

SASTRERIA Elías López Marcos ESPOLON, 8 He recibido enorme cantidad de géneros de las mejores Fábricas de Sabadell y Bejar, en calidad insuperable. En estos últimos, hay dibujos magníficos.

EXTRANJERO

De Cuba La Habana 3 (6 t).—Ha descargado una lluvia torrencial acompañada de fuertes ciclones. Se ha desbordado el río de Cauto, inundando multitud de viviendas. Se han recogido doce muertos en Villa Palmarejo y otros cuatro en Palma.

Sección financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 2, Día 3. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5% viejo, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1926, Amortizable 5% 1927 con impuesto, Amortizable 5% 1927 libre, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Cédulas Hipotecarias, Acciones, Cambio internacional.

TEATRO PRINCIPAL TELÉFONO, 125 EL Cine de Moda EL DOMINGO Gran programa METRO GOLDWYN MAYER Vidas íntimas Por NORMA SHEARER LUNES: A las 7'50 por FEDERICO SANTANDER. La vuelta al mundo en automóvil Impresiones de Tierra Santa y otros países. La compañía HERRERO SOTO Debutará, con EL REFUGIO

Coliseo Castilla Mañana sábado a las siete y cuarto, ESTRENO de la película FOX. Justa retribución La mejor producción de asunto americano por el gran actor GEORGE EL DOMINGO: ESTRENO de la magistral superproducción: Pasto de tiburones Sensacional drama entre pescadores, genio de mar vigorosa y ruda. Intérpretes: EDWARD G. ROBINSON, RICHARD ARLEN Y ZITA JOHANN. PRONTO... Cabalgata La mejor producción del siglo, totalmente hablada en español. Viuda romántica Amena comedia hablada en español por CATALINA BARCENA Y LUIS ALONSO

TARIFAS Hasta 15 palabras 0'50 pías. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pías. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Various classified advertisements including: Ventas (Se vende máquina de plisar, 144 ovejas), Necesita Ud. cajas de caudales, Se vende dormitorio, Brochas pinturas preparadas, Varios (Para reuniones, propaganda), Arriendo (Santa Clara 49), Colocaciones (Necesitamos agentes), Zapalero se ofrece, Electricista se ofrece, Dependiente, Se ofrece dependiente, Señorita se ofrece, Muchacha para todo, Joven de 15 años, Ofrece mujer formal.

Beneficiosa organización para los propietarios de fincas rústicas cultivadas

Lo es la fundada dentro de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas, por su celo y presidencia de Francisco Estévez Rodríguez...

Los agrarios no prometen para el futuro, habla por ellos su actuación pasada. Ellos defendieron la Religión, defendieron la enseñanza...

Católicos, padres, agricultores, españoles, burgaleses, votad la candidatura de derecha agraria

Casa Munguía Plaza Mayor 42 y Lala Calvo 9

Illustration of three men in suits and coats, advertising clothing and fabrics.

Fuera canas. Brillantina India. Sin grasas ni arrancarias. Único artículo que SIN TENER hace desaparecer las canas...

Un manifiesto de las entidades agropecuarias

En él se aconseja a agricultores y ganaderos votar a los candidatos agrarios. El Comité de Enlace de entidades agropecuarias de España...

Son tan recientes los estragos económicos y los dolores morales recibidos por los agricultores; es de tan palpante actualidad el cuadro tristísimo y bochornoso que ofrecen los campos españoles...

Madrid 31 de octubre de 1933. Antonio Santa Cruz, barón de Andilla, presidente; Adolfo Rodríguez-Jurado, vicepresidente; Francisco Marín, marqués de la Frontera...

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

¡Labradores!

Con anuncios de uniones, utopías y promesas te volverán a visitar los mismos que en estos dos años atrás te abandonaron en la adversidad, para pedirte hoy el voto.

Te hablarán de libertad, de democracia, hasta te engañarán algunos contándote historias muy bonitas. También te mentirán diciendo que somos fascistas, el único timo que les queda por explotar.

Pero acuérdate de la realidad. La voz de los Agrarios se ha oído siempre en el Parlamento dentro de la mayor legalidad y son los únicos que han defendido vuestros productos.

Saben que en vosotros está la fuerza electoral y os prometerán otra vez lo que, ni os han dado ni os lo darán jamás. Nada de partidos ni políticos funestos. Vosotros, labradores, sois los que debéis gobernar. ¡Estad alerta!

COMENTARIOS

La ciudad y el campo

Aunque no todos, ya se van percatando los hombres de gobierno, de que una de las causas más poderosas en el desequilibrio económico y más influyente en el bienestar social, es el desplazamiento humano del campo a la ciudad.

La despoblación rural y su consecuencia, el urbanismo, han venido a constituir hoy día epítome no pocos estadistas la preocupación más absorbente de sus pensamientos. El peligro amenazante de la despoblación campesina, que amagó sinestramente a raíz de la postguerra...

Por si fueran poco elocuentes los resultados, que la humanidad está actualmente palpando, de esta insensata imprevisión de los estadistas que desentaron impávidos la filitacion y desarrollo del desastre económico-social que nos consume, se exhumaron datos que «ahora» se consideran reveladores del mal que padecemos.

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para TAZAS Y CAFES

goco y bienestar material. La nueva vida trae aparejados como artículos de primera necesidad el automóvil, a veces dos o tres automóviles para una sola familia, la «radio», el traje de equitación, los deportes, y la especulación en la Bolsa.

La faz económica empieza a contraerse con el mecanicismo y la exacerbación de los nacionalismos, secuelas necesarias derivadas del principio de conservación económica, que por la competencia se impone a cada pueblo. Los resultados son: por parte del mecanicismo, el desplazamiento de la mano obrera, y por los nacionalismos, el cierre de mercados.

Con esto, la situación en las profesiones liberales, maestros, médicos, etcétera, es aún más angustiosa. Conozco a un médico, dice un correspondiente de aquel país, que cobra sus visitas en reparaciones de fontanería, y en leche, y en verduras...

Las Oficinas de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos y de la Mutualidad Agrícola Burgalesa

Por el incremento grande de las actividades de la Federación burgalesa de Sindicatos católicos agrícolas y de la Mutualidad Agrícola burgalesa de accidentes de trabajo del campo, filial y autónoma de la Federación, ha habido que ampliar las oficinas...

Velas litúrgicas para el culto HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA Pida usted el Capitel Gauna patentado DE VENTA EN BURGOS

Los mercados

MERCADO DE GANADO En el celebrado hoy han regido los precios siguientes: Bueyes a 15'00 pesetas arroba en vivo...

SALAS DE LOS INFANTES 2-XI-935 Entrada de todo grano, 2,25 fanegas. Trigo mocho, a 72 reales.

VILLADIEGO 30 X-55 Entrada de todo grano 800 fanegas. Trigo mocho, a 71 reales. Idem rojo, a 70.

MERCADO DE GANADO. Carneros de 50 a 56 ptas. Borregos, de 46 a 54 pesetas. Ovejas, de 28 a 41. Idem jóvenes, a 48 y 60.

PAMPLIEGA Trigo áliga, a 78 reales fanega. Idem mocho, a 76. Idem rojo, a 75.

BALTANAS (provincia) Trigo, a 77 reales fanega. Centeno, a 82. Cebada, a 55.

Mujeres creyentes! Hombres de bien! Labradores y ganaderos!

No votéis la candidatura maurista que llaman republicano-conservadora... de las ruinas de España. Recordad la quema de los conventos e iglesias, establecimientos de beneficencia, de caridad y de excelente enseñanza gratuita...

Recordad los católicos perseguidos, al Cardenal Segura, nuestro santo e insigne paisano detenido, perseguido y tratado como a un forajido, no obstante su sagrada persona y expulsado de la patria por el señor Maura, el extionárrquico y republicano improvisado; recordad al señor Maura burlándose de los pueblos, conculcando sus libertades al suspender muchos miles de Ayuntamientos.

¡Labradores! Si queréis conservar vuestras tierras y que estas os pertenezcan de derecho, votad la candidatura de Derecha Central Agraria



A LOS PATRONOS Asegurad vuestros obreros y empleados en la popular Compañía

La Unión y el Fénix Español La ley os obliga desde el primero de Abril. Subdirector de la Compañía en Burgos:

LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, entresuelo, teléfono núm. 15.

Seguros de accidentes, de incendio, de robo y pillaje, seguros sobre la vida y de valores.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plaza y al contado.

LOS CHOCOLATES SAN ANTONIO tienen 440 gramos, cuestan lo mismo que los demás y son el feliz resultado de la honradez comercial que sólo admite primeras materias inmejorables y de la experiencia de muchísimos años en la elaboración de chocolates

Barómetro	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 691,0	Máxima a la sombra 7,8	A las siete de la mañana N
A las ocho de la tarde 687,7	Mínima a la sombra 5,0	A las ocho de la tarde N
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 1,5



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)

Autónoma, y filial de la Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14. Burgos.



Fachada, por la calle de la Moneda, números 15 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID.
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gaurriabay), Oviedo: (La Montoria Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Trafalgar)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIGIDA LOS PEDIDOS A

Sociedad General de Industria y Comercio
BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2

Servicio agronómico

LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Se vende papel para envolver

Se vende papel blanco para envolver

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTOMAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Criadero de Ugarriza (ARAGALDO)

POLLAS LEHORN seleccionadas de próxima puesta octubre y noviembre. PRADO HNOS. Luchana, 8.—BILBAO

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Marín Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaqueles interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 50.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 80 pesetas recibirán los tres regalos. Los que pagan en 3 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Vente al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usad conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, encuadernaciones, etc. CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Folleton de EL CASTELLANO

(111)

POR EL HONOR DEL NOMBRE

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

(Continuación de «Duquesa Inés»)

que concedan a Jorge, pero casi aseguraría que será del 20 al 25 de febrero. Ten preparadas tus cosas para salir en seguida que recibas mi telegrama de aviso, hacia este viejo castillo, nido de águilas, que va a ser una vez más testigo de la renovación de la casta; a menos que prefieras venirte un día de estos, que casi sería lo mejor, porque haces mucha falta. Van a empezar las obras, que Jorge y Lina ausentes confían a mi gusto. ¡Y mi gusto está pasado de moda y yo misma no soy otra cosa más que una antiqualla! Si no te fuese muy penoso evocar recuerdos, te agradecería que vinieras, Inés, porque realmente me vas a alegrar. Lina vendrá también en el día de la inauguración de la casa, pero esto

llegue la misma víspera en el expreso de media noche. ¡Será capaz!

Reflexiona y decide libremente lo que mejor te parezca, en la seguridad de que, fuese cual fuese tu respuesta, siempre te queda muy reconocida y te quiere con el mismo afecto con que se quiere a una hija, «Flora».

De Inés Fonsagrada a don Blas Ibarra
Madrid, 2 de febrero.

Mi respetable y muy querido amigo: Ya debe usted saberlo por la duquesa a quien escribí hace dos fechas. Supongo que estará en camino para venir a Burgos

armonía, pues la satisfacción de ver su sueño a punto de realizarse, noto que vuelvo a mi suegra optimista y condescendiente.

Pues bien, sí, mi querido don Blas; soy la madrina de boda de Jorge y de Lina. ¡qué ironía, verdad?

¿Qué de dónde sacaré fuerzas para no desmayarme en el momento crítico del desposorio, queriendo al duque como le quiero? No lo sé, mi buena amigo, pero confío que no daré ningún espectáculo. Las personas que, como yo, llevamos un nombre insignie (aunque sea prestado como el mío), no tienen derecho a exteriorizar sus sentimientos: ni siquiera a dejarlos traslucir. ¿Desmayarme? ¡qué disparate! Eso se queda para las heroínas de novelas baratas. Nada, nada. Yo entraré en Monroy sonriente y serena, como si mi corazón no estuviese enterrado por dos veces bajo sus muros, y ocuparé mi puesto junto a los novios, como si el que se prepara a unirse a otra mujer para toda la vida, no fuese el hombre a quien yo quiero con toda mi alma.

La señora de Fontalella, a quien ha consultado, me aconseja energicamente que acepte la invitación. Parece que hay habilitas y revelo, don Blas. Yo no sé esta gente cómo averigua las cosas. Será un golpe desconcertante para los que se espantan en ver visiones.

mi madrina, porque él y yo... como si hubiésemos muerto el año para el otro. Ni ha vuelto a ocuparse de mí desde aquella entrevista borrascosa, ni yo, consecuentemente con mis propósitos, he dado un paso siquiera de aproximación. ¿Qué pesada es la vida de los que somos algo, don Blas! ¡Y qué torquette son esas conveniencias a las que voy aborreciendo cordialmente! ¿Por qué no había yo de poderirme ahora a cualquier rincón del mundo y hurtarme así a este nuevo dolor que se avecina y que no lo manda Dios, ni me ha de servir para bien de mi alma, porque me lo imponen las necias leyes mundanas? ¿Cree usted que llevándolo con fortaleza y resignación podría el Señor tomármelo en cuenta?

¡Espérenme ustedes, como ya le aviso a Flora en carta fechada ayer, para el día 5! Llegaré en el expreso de la mañana. ¡cómo la otra vez! Está escrito que todas mis llegadas a Monroy sean difíciles y tristes, casi siempre entrañadas ahora que están ustedes solos y no después cuando esté el castillo lleno de invitados que espían hasta el menor de mis movimientos. Ayudará a ustedes en lo que pueda y me irá haciendo el ánimo de afrontar todos los recuerdos y todas las emociones.

Salude a mi buena amiga Mme. Chauvois y encomiéndame al Señor, que voy a descansar bastante en mi hogar.

Su afma. amiga, «Inés».

De Inés Fonsagrada a la marquesa de Fontalella.

Monroy, 8 de febrero.

Muy querida María: Héme aquí por segunda vez en la «Cueva del León»: otra vez vengo a desafiarme al destino que se empeña en arrojarme del seno de esta casa. Hice el viaje con mi doncella, como hace un año, y como entonces, don Blas me aguardaba cordial y comprensivo en el andén de la estación donde Luisa me ha hecho la ofrenda de sus flores. Digo mal; entonces fué mi guía don Blas durante todo el camino. ¿Cómo flaquea mi memoria!

Otra vez me ha deslumbrado la belleza bañada en sol del paisaje, y de nuevo me he sentido llena de respeto ante la mole solariega que se asienta sobre el abismo agarrada a la Peña gris y cuyas torrecillas parecen querer escalar el cielo. Sin embargo, de todas las amarguras que su vista me sugiere, a pesar de todos los dolores que me amenazan al volver a cobijarme bajo sus techos... ¿creerás que mi corazón ha tenido como un aliento de resurrección al contemplar el Monroy peñascoso y mayestático? Voy a vivir junto a la tumba de Luis unos días... y voy a ver a Jorge.

veré, más valdría no verle nunca, pero hija, el corazón es loco!.

Mi suegra ha salido a recibirme al mismo puente levadizo, y allí he descendido del coche. Alto honor el que se me concede, ¿eh? Pero, ¿cómo no lo merece el sacrificio de mi dicha? Me ha besado, me ha abrazado... es decir, nos hemos abrazado. ¿Querás creer que te estoy cobrando cariño a esta mujer... a pesar de todo?

La recepción de Mme. Chauvois ha sido efusiva, y nada te digo de las lágrimas que ha derramado doña Isabel (el ama de llaves). Esta sinfonía de besos, exclamaciones y suspiros, era coronada por cierto ruido intermitente y extraño, que ha resultado ser la labor de la pluma y la alcofana sobre algún muro averiado en trabajo reconstructivo. Por que Monroy es un maremagnum. Alfareros, pintores, tapiceros... Claro, que Flora es mujer de harto sólida educación estética para tocar ni una piedra siquiera ni rectificar el más nimio detalle de la decoración del castillo; pero en estas grandes fábricas antiguas, se hace precisa de vez en cuando la reedificación o el remendo. El salomónico particular del duque, por ejemplo, que tiene un valioso artesonado destruido en parte por la carcoma, necesita la artística y delicada intervención de un entendido artista.